

作伙來打拚

◎ 許明倫 系主任

最近看到一則新聞，調查世界上最適合兒童生長的國家，結果瑞士得第一，去過瑞士的人都會喜歡上那種不是太奢華，但平靜、整潔與優雅的生活，每每讓人沉醉其中，也難怪獲選為全球最適合兒童生長的國家。要造就一個這樣的生活環境，當然最重要的基礎，是源於國家雄厚的財力，以及各項政、經條件。如果出生在那一個國家是可以自由選擇的，不難想見可能有很多人希望把小孩生在瑞士那樣的國家。但天不如人願，人無法選擇出生的年代與國家，但卻可以選擇如何改造自己。

陽明在台灣的牙醫學界，雖然是第二年輕的學校，但近三十幾年來的表現，卻不輸其他學校。畢業生在國內、外，教研或醫療服務各種不同崗位的表現都相當不凡。今年三月我赴美國加州LA開會，順道拜訪第四屆的湯宏明、蔡秀津校友夫婦（圖一），他們在Pasadena附近開了一個很優雅的診所，老湯還是那個喜好挑戰生活的大男孩，開飛機、滑雪還有呵護她心愛的蔡秀津。快三十年不見，蔡秀津依舊小鳥依人，我們大口喝啤酒，暢快豪邁不減當年，只是場景由三十年前磺溪邊的啤酒屋轉到Pasadena的居酒屋，臉上也都有了些許魚尾紋（圖二）。他們說在 Loma Linda 唸 under 時，老師們都稱讚他們的排牙功夫，當年梁廣庫老師紮下的根，如今代代相傳，陽明人都嚐過在Lab摸到三



● 圖一：Benz 900夫婦，湯宏明、蔡秀津



● 圖二：三個老友



更半夜的日子，但辛苦一定有代價的，如今老湯開的是Benz 600，秀津開小車Benz 300，我戲稱他們是Benz 900（600+300）。資深的一代如此，年輕的一代呢？DD101的畢業生申蕙，有志於到美國闖天下，今年一畢業，就申請美國幾間學校的under，除了筆試、口試以外還要考操作（磨牙齒）。在眾多的競爭者中，她考上了好幾所著名學校，像李士元院長、葉聖威老師、楊書維校友的母校Boston、及UCLA等，後來他選擇了三鐵皇后許郁彬校友念過的Washington大學。林姝君老師笑說申蕙不該申請那麼多間學校，把人家的名額都佔光了，但這代表的是陽明出產，品質保證。

這次七院校磨牙齒比賽，日本東京醫科齒科大學也組隊參加，我們的屈智惠同學，勇奪復組第一名（圖三），這當然得歸功於固定義齒的



●圖三：屈智惠得第一

老師們，但大姊（屈智惠的綽號）的努力也不在話下。陽明人習慣在不充裕的資源下，發揮出無限的實力。

近五年來我們的口衛隊，在七院校牙醫學系比賽裏兩次得第一，三次得第二，每次在Dental Night裏看到學生們到偏遠地區服務影片，看著他們的付出，只為換得小朋友們天真學習潔牙的模樣（圖四），內心的感動，讓我這個在陽明堅守了三十一個年頭的老兵，繼續燃起往前衝的念頭。



●圖四：口衛隊教潔牙

陽明牙，就像台灣目前的經濟，面臨許多困難，師資就是一個嚴重的問題。我們的基礎與材料研究，在張國威、林姝君、洪善鈴、黃何雄等老師們的努力下，在國內、外均享有盛名。但臨床學科卻囿於學校沒有助教的編制，加上近年來學生報到人數幾達百分之百，所以實驗時學生人數暴增，相對的老師人數變少，這對於我們這種以實作課程為重的學科是一大隱憂，幸好陽明的校友對學校有很強的向心力。



●圖五：RPD上課情形（劉鵬達在前面講課）

有很多的校友主動回來幫我們上課，以RPD實驗為例（圖五），目前除了我、張景智、耿藝文為專任的老師以外，劉鵬達（RPD老兵）、黃壽永（桃竹苗會長）、陳正毅（校友會學術主委）、林嘉澍（19屆，牛津大學博士），以及牙醫系博士班畢業的張志麟（新光醫院廣復科主任），楊博雅（新光醫院廣復科主治醫師）都來幫助我們，他們都沒有領任何津貼，只有無私的奉獻。劉鵬達校友清晨由北港家裏出發，搭高鐵到台北，一直忙到晚上七、八點，才離開教室，同學們在臉書上寫道“望著達叔（他們對劉鵬達的暱稱）背著背包，臨走還一直回頭望，問說”還有沒有人要Check的？”，他們感動不已，這就是陽明最值得驕傲的，也是延續陽明薪火最重要的精神。未來我們仍舊需要與歡迎更多“達叔”與“永哥”回來幫助我們。

陽明牙學生的見習數十年來均仰賴三個榮總，北榮口腔醫學部我們的傑出校友高壽延部長，以他現在位居國內教學醫院龍頭寶座，需要應付來自四面八方的壓力，他頭頂著鋼盔仍給予我們全力的支持，即使自己身陷砲火，也要撐

著大傘照顧陽明的學弟、妹們，很有他年輕時打球的英勇架勢。中榮、高榮也都有很多的資深校友，對我們的照顧也真是無微不至。近兩年來我們也開始派學生到陽明的附設醫院（原宜蘭醫院）牙科見、實習。麻雀雖小，但卻是我們學習社區與偏遠地區醫療的重鎮，涂曦丰主任（牙醫系研究所校友）常常自掏腰包請學生吃宜蘭小吃。由於學生的學習未來朝向多元化，目前我們也開放到亞東醫院的見習，台南成大也將由今年寒假開始有學生選修見習，如此學生將可對三個榮總以外的醫療環境，有漸進式的瞭解，以因應未來變革中的牙科醫療環境。我們的目標，希望陽明校友會在西安街所成立的陽明牙醫診所，未來也能成為我們學生的見實習訓練場所。

瑞士的優渥環境不是我們台灣一蹴可幾的，我們無法選擇出生的年代與國家，但卻可以選擇如何改造自己。陽明雖然面臨許多現實的問題，但與其自怨自艾，不如大家團結一心，掌握手邊任何可用的資源，與親愛的校友們一起打拼，共同開創陽明的未來。萌牙

